
© Stadt Erfurt Niederschrift der Sitzung des Ortsteilrates Hochheim vom 24.06.2019 Seite 1 von 6 
 

 

Ortsteilrat Hochheim Erfurt, 16.07.2019 

OR HOH/005/2019  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Hochheim am 24.06.2019 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Am Angerberg 25, 99094 

Erfurt-Hochheim  

Beginn:  

 

18:00 Uhr 

Ende: 

 

20:15 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Herr Peschke 

Schriftführer/in: Herr Vogt 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Wahl des/der Stellvertreters/in des Ortsteilbürgermeis-

ters des Ortsteiles Hochheim der Landeshauptstadt Er-

furt 

 

   

 4. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

29.04.2019 

 

   

 5. Einwohnerfragestunde  

   

 6. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 7. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  
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 7.1. Verwendung der finanziellen Mittel nach §16 Ortsteilver-

fassung - Hochheimer Karneval Club e.V. 

1071/19 

   

 8. Ortsteilbezogene Themen  

   

 9. Informationen  
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister Herr Peschke eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und 

fristgemäße Ladung der Mitglieder des Ortsteilrates sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

Die Ortsteilratsmitglieder stellen sich der Reihe nach vor, da dies von den anwesenden 

Ortsteilratsmitgliedern gewünscht wird. 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Es liegen keine Änderungsanträge vor, somit wird nach der vorliegenden Tagesordnung 

verfahren.   

 

 

 3. Wahl des/der Stellvertreters/in des Ortsteilbürgermeis-

ters des Ortsteiles Hochheim der Landeshauptstadt Er-

furt 

 

   

Der Ortsteilbürgermeister fragt die Ortsteilratsmitglieder ob wieder zwei Stellvertreter 

gewählt werden sollen, dem wird einstimmig zugestimmt.  

 

Der Ortsteilrat einigt sich darauf, dass erst die Mitglieder mit den meisten Stimmen aus 

der Kommunalwahl nach ihrer Kandidatur für die Stelle als Stellvertreter gefragt werden. 

Nach damaliger Stimmzahl wäre Herr Hartmann als Kandidat für den 1. Stellvertreter und 

Frau Döring als Kandidat für den 2. Stellvertreter zu fragen. Beide sind mit dieser Entschei-

dung einverstanden und stellen sich dementsprechend zur Wahl. Sie werden auf den 

Stimmzetteln notiert. 

 

In geheimer Wahl erhält Herr Hartmann 8 von 9 Stimmen für die Wahl des  

1.Stellvertreter und Frau Döring 9 von 9 Stimmen für die Wahl als 2.Stellvertreter.  

 

Herr Hartmann und Frau Döring nehmen die Wahl an. 

 

 

 4. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

29.04.2019 

 

   

Die Niederschrift der Sitzung ist mit der Einladung versandt worden. Anträge auf Änderung 

werden nicht gestellt. Die Niederschrift wird bestätigt. 

 

 

bestätigt Ja 6  Nein 0  Enthaltung 3  Befangen 0   
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 5. Einwohnerfragestunde  

   

Der Ortsteilbürgermeister begrüßt alle Gäste zur Einwohnerfragestunde. 

Die Leiterin des Evangelischen Kindergartens "Sankt Johannes", bittet den Ortsteilrat um 

Unterstützung bezüglich der Weiterbeschäftigung einer Mitarbeiterin welche aufgrund 

von "Down-Syndrom" nach Ablauf einer 2 jährigen Maßnahme nun in eine Werkstatt für 

Menschen mit Behinderung wechseln müsste, obwohl sie gut in das Arbeitsumfeld der Kita 

eingegliedert wurde, finanziert wird und somit in der Kita bleiben kann. Die Finanzierung 

wird derzeit zu 30% von den Eltern der Kita-Kinder getragen. Im Ergebnis legt der Ortsteil-

rat fest, dass der Ortsteilbürgermeister diesbezüglich eine Anfrage an das Jugendamt ma-

chen soll. 

 

Zwei weitere Gäste berichten von der Feuerwehrbefahrung, welche in Hochheim stattfand. 

Ihnen wurde bei dieser Befahrung mitgeteilt dass sie zukünftig "Auf den Lösern" nicht 

mehr parken können, da die Fahrspur dann durch parkende Autos zu schmal wird. Sie bitten 

darum, dass der OTR sich nach einen Ersatz für die wegfallenden Parkplätze bemüht. Der 

OTR gibt Vorschläge an, kommt aber zu dem Entschluss, dass man erst einmal auf eine 

Auswertung durch das Ordnungsamt warten soll und dann dazu weiter beraten sollte. 

 

Ein weiterer Bürger, Anwohner vom Creutzburger Weg, spricht den Bebauungsplan 

HOH716 aus dem Amtsblatt an und äußert Bedenken, dass die Zufahrt ungünstig geplant 

ist und die Erreichbarkeit für den Brandschutz sowie der Wasserabfluss nicht ausreichend 

gegeben sind. 

Er gehört einer Bürgerinitiative zum genannten Bebauungsplan an, und gibt bekannt, dass 

diese eine Verfahrensbeschwerde gegenüber der Stadtverwaltung einleiten wird. 

 

Der Ortsteilbürgermeister beendet die Einwohnerfragestunde.  

 

 

 6. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates vor.  

 

 

 7. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 7.1. Verwendung der finanziellen Mittel nach §16 Ortsteil-

verfassung - Hochheimer Karneval Club e.V. 

1071/19 

   

Ein Ortsteilratsmitglied schlägt vor, die Summe von 800,00 EUR auf 1000,00 EUR zu erhö-

hen, was der Ortsteilrat befürwortet. 

Der Ortsteilrat beschließt einstimmig den geänderten Beschlussvorschlag.  

 

mit Änderungen beschlossen Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
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Beschluss: 

Dem Hochheimer Karneval-Club e. V. werden 1000,00  EUR gem. § 17 a) der Ortsteilverfas-

sung zur Organisation, Ausgestaltung und Durchführung der bereits 

stattgefundenen Karneval – Veranstaltungen 2019 zur Verfügung gestellt. 

 

Die Mittel werden eingesetzt für: 

 Saalmiete 

 Genehmigungs- und Leihgebühren 

 Musikalische Umrahmung 

 Gagen für Künstler / Gastbeiträge 

 Werbematerial 

 Deko- und Kleinmaterial 

 Karnevals-Utensilien 

 

Bereits getätigte Ausgaben, die dem Beschlusswortlaut entsprechen, werden anerkannt.  

 

 

 8. Ortsteilbezogene Themen  

   

1. Bebauungsplan HOH716 "Parkplatz Gothaer Straße/Wartburgstraße", Billigung des 

Entwurfes und öffentliche Auslegung: 

Stellungnahme des Ortsteilrates zur Veröffentlichung im Amtsblatt Nr.9 vom 

17.05.2019 : 

- Der OTR ist grundsätzlich für die Errichtung des oben genannten P + R –Platzes 

bzw. der bezüglich der Pkw und Busstellplätze. Er stimmt der Errichtung eines 

Caravan-Parkplatzes jedoch nur zu, wenn dieser eine Ein- und Auslasskontrolle 

erhält, dauerhaft bewacht und bewirtschaftet wird. 

- Der OTR bezweifelt, dass die geplante Entwässerung in Richtung der Wartburg-

straße das System nicht überfordert. In diesem Zusammenhang ist es dringend 

geboten, die Stellungnahme der Unteren Wasserbehörde kritisch zu würdigen. 

- Für die Verkehrsführung ist der OTR der Auffassung, dass die Verkehrsinsel und 

die Schnellumfahrungsspur zur Wartburgstraße entfallen können. Der OTR 

bleibt bei seiner Meinung, an der Kreuzung Eisenacher Stra-

ße/Wartburgstraße/Gothaer Straße einen Kreisverkehr einzurichten. Sollte die-

ser nicht errichtet werden, ist die zusätzliche Rechtsabbiegerspur von Schmira 

nach Hochheim grundsätzlich zu sperren wenn keine Großveranstaltungen auf 

der Messe und EGA stattfinden. 

 

2. Evangelischer Kindergarten "Sankt Johannes": 

Der Ortsteilrat möchte dem Evangelischer Kindergarten "Sankt Johannes" bei sei-

nem Anliegen unterstützen, dass eine Mitarbeiterin welche aufgrund von "Down-

Syndrom" nach Ablauf einer 2-jährigen Maßnahme nun zurück in eine Werkstatt für 

Menschen mit Behinderung wechseln soll, obwohl sie gut in das Arbeitsumfeld der 

Kita eingegliedert wurde, finanziert wird und somit in der Kita bleiben kann. Wie in 

der Bürgersprechstunde dargelegt, wird der OTB gebeten, entsprechend an die 

Stadtverwaltung heranzutreten.  
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3. Feuerwehrbefahrung, speziell "Auf den Lösern:  

Der Ortsteilrat fragt aufgrund mehrerer Einwohner nach einer Auswertung des Ord-

nungsamtes in Bezug auf die Feuerwehrbefahrung, da offensichtlich das Parken in 

verschiedenen Straßen, u.a. "Auf den Lösern", nicht mehr gegeben sein soll und 

dadurch eine Lösung durch das Tiefbau- und Verkehrsamt angestrebt werden muss. 

 

4. Ortsteilratsmitglieder äußern des Weiteren folgende Punkte: 

 Ein Zebrastreifen soll wieder vor die Schule gesetzt werden, zumal die Schu-

le am Wachsen ist und auch die BUGA zu mehr Verkehrsfluss führen wird 

 Wie ist der Stand der Renovierung / Umbau des Spielplatzes? 

 Das Umweltamt sollte eine Prüfung der Gera unter dem ICE Tunnel dahinge-

hend machen, hier eine kleine Mauerverlängerung zu errichten um zukünftig 

Überschwemmungen der Straße zu verhindern. Eine Sachstandsdarlegung 

wird erbeten. 

 In der Bischlebener Straße sollte aufgrund von Straßenschäden / schlechter 

Qualität der Straße eine Geschwindigkeitsreduzierung durch das Verkehrs-

amt angestrebt werden. 

 

 

  

 

 9. Informationen  

   

Es liegen keine Anfragen und Informationen vor.  

 

  

 

 

 

gez. Peschke gez. Vogt 

Ortsteilbürgermeister/in Schriftführer/in 
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